拟修订《河北工业大学章程》有关内容的说明
《河北工业大学章程》（以下简称《章程》）颁布实施三年来，有效推进了学校依章办学工作进程，对加快学校现代大学制度建设起到了重要作用。近年来，党和国家对高等教育提出了新任务、新要求，学校进入国家“世界一流大学和一流学科”建设高校行列，雄安新区建设，校学术委员会章程修订等内外部环境的重要变化，需要在章程中进行呼应。另外，根据《章程》在指导学校实际工作中的信息反馈，《章程》中关于教职工代表大会行使职权的表述与《学校教职工代表大会规定》（教育部令第32号）中的表述有所不同。综合以上考虑，拟修订《章程》有关内容，情况说明如下：
1、关于“总则”第四条
原表述：学校为国家“211工程”重点建设大学。
拟修改为：学校为国家“211工程”重点建设大学，国家“世界一流大学和一流学科”建设大学。
主要依据：《教育部 财政部 国家发展改革委关于公布世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单的通知》（教研函〔2017〕2号）。其表述是：“根据国务院《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》以及教育部等三部委《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法（暂行）》，经专家委员会遴选认定，教育部、财政部、国家发展改革委研究并报国务院批准，现公布世界一流大学和一流学科（简称“双一流”）建设高校及建设学科名单。”
2、关于“第二章 办学定位”第十四条
原表述：学校坚持社会主义办学方向，全面贯彻党和国家教育方针，坚持教育改革，坚持开放办学，坚持“工学并举”办学特色，走内涵发展、创新发展、协同发展之路，努力建设成为国内有重要影响、国际知名的高水平教学研究型大学。

拟修改为：学校坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持教育改革，坚持开放办学，坚持“兴工报国”办学传统，坚持“工学并举”办学特色，走内涵发展、创新发展、协同发展之路，努力建设成为具有中国特色、河北工大品格、服务区域经济社会发展特色鲜明的国内一流大学。
主要依据和考虑：立德树人是高校的根本任务，应该体现在学校的总体办学定位中。党的十九大报告在“优先发展教育事业”部分，也明确提出：“要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务”。
提出坚持“兴工报国”办学传统，主要是考虑这是我校的“立校之本”，服务产业发展特别是工业发展是我校的特色和优势，已经成为学校共识，应该继续坚持下去，该提法也体现在了学校本科教学工作审核评估报告之中。
将学校整体发展定位表述为“具有中国特色、河北工大品格、服务区域经济社会发展特色鲜明的国内一流大学”，主要考虑：体现“中国特色”是党和国家对办好社会主义大学的基本要求，也是对国家“双一流”大学建设的基本要求；“河北工大品格”主要体现的是学校的办学传统、办学特色和校训精神；“服务区域经济社会发展特色鲜明”是地方骨干高校的基本任务，也是我校一以贯之的建设发展思路；提出“国内一流大学”的表述，符合河北省对我校“国家一流大学建设一层次学校”的定位要求，体现了奋斗目标，也比较契合学校的实际情况。

学校整体发展定位中去掉了“教学研究型”定语，主要是考虑从教育部等管理部门的角度，不再使用该分类提法。根据《教育部关于“十三五”时期高等学校设置工作的意见》（教发〔2017〕3号），我国高等教育总体上可分为研究型、应用型和职业技能型三大类型。另外，教学研究型的提法在一定程度上会造成教学和研究分立的认识。
3、关于“第二章 办学定位”第十六条

原表述：学校坚持立德树人，培养德智体美全面发展、严谨务实、开拓创新、具有社会责任感的高素质专门人才。
拟修改为：学校坚持立德树人，培养德智体美全面发展、严谨务实、开拓创新、具有社会责任感和鲜明河北工大特色的专业精英和社会栋梁。
主要考虑：原“高素质专门人才”的表述偏于笼统。根据有关专家的建议，结合学校人才培养的历史和学校整体办学定位，以及国家“双一流”建设对提高人才培养质量的要求，调整为“专业精英和社会栋梁”的表述方式。

4、关于“第二章 办学定位”第十九条

原表述：学校立足京津冀、辐射全国、面向世界，依托省市部共建平台，集聚区域办学资源，发挥桥梁纽带作用，助推京津冀协同发展，为国家和区域经济社会发展提供人才支持与智力支撑，为人类文明进步做出贡献。

拟修改为：学校立足京津冀、辐射全国、面向世界，依托省市部共建平台，集聚区域办学资源，发挥桥梁纽带作用，助推京津冀协同发展，助推雄安新区建设发展，为国家和区域经济社会发展提供人才支持与智力支撑，为人类文明进步做出贡献。

主要考虑：雄安新区建设是千年大计、国家大事，助推雄安新区建设已经成为全校共识，已经体现在学校各类相关文件、报告中。

5、关于“第五章 组织机构”第四十五条

原表述：学校学术委员会按学科群组设置学部分委会，按学科建设、教学指导、科学研究、学术道德等学术事务设置专委会。各分委会、专委会向学校学术委员会报告工作，接受学校学术委员会的领导。
拟修改为：学校学术委员会按学科群组设置学部分委会，按学术事务的特点设置相关专门委员会。各分委会、专委会向学校学术委员会报告工作，接受学校学术委员会的领导。
主要依据：根据学校新修订的《河北工业大学学术委员会章程》（河北工大[2017]57号文件发布）第九条，学术委员会按学科群组设置学部分委会（简称“分委会”），并按学术事务的特点设置相关专门委员会（简称“专委会”）。

6、关于“第五章 组织机构”第四十八条

原表述：
（一）听取学校章程的制定和修订情况报告，提出修改意见和建议，监督学校章程的落实；

（二）审议校长年度工作报告、学校发展规划、财务及其他重要工作报告，审议有关学校发展的重大改革和重大问题解决方案，提出意见和建议；

（三）审议通过与学校教职工福利、分配制度、考核奖惩等权益相关的重大改革方案和重要规章制度；

（四）监督和民主评议学校各级领导干部；

（五）审议学校上一届（次）教职工代表大会提案的办理情况报告；

（六）审议或审议通过法律、法规规定的其他应提交教职工代表大会的事项。

拟修改为：
（一）听取学校章程草案的制定和修订情况报告，提出修改意见和建议；

（二）听取学校发展规划、教职工队伍建设、教育教学改革、校园建设以及其他重大改革和重大问题解决方案的报告，提出意见和建议；

（三）听取学校年度工作、财务工作、工会工作报告以及其他专项工作报告，提出意见和建议；

（四）讨论通过学校提出的与教职工利益直接相关的福利、校内分配实施方案以及相应的教职工聘任、考核、奖惩办法；

（五）审议学校上一届（次）教职工代表大会提案的办理情况报告；

（六）按照有关工作规定和安排评议学校领导干部；

（七）通过多种方式对学校工作提出意见和建议，监督学校章程、规章制度和决策的落实，提出整改意见和建议；

（八）讨论法律法规规章规定的以及学校与学校工会商定的其他事项。

教职工代表大会的意见和建议，以会议决议的方式做出。

主要依据和考虑：二者表述所涉及的职权范围基本一致，不同的是《章程》原有表述第二款使用“审议”，《学校教职工代表大会规定》（教育部令第32号）则对相关内容在第二款、第三款使用“听取”；《章程》原有表述第三款使用“审议通过”，《规定》对相应内容在第四款使用“讨论通过”等。

《章程》对教职工代表大会行使职权的原有表述，当时的主要考虑是为了更加突出其民主管理和民主监督的作用。但上述表述差异客观上会造成教职工代表大会对行使职权的理解偏差，对其顺利开展工作带来一定的不利影响。经调研国内有关高校如中国人民大学、武汉大学、北京大学、浙江大学等在章程中直接采用了《规定》的相关内容表述。建议修改为《学校教职工代表大会规定》中原文表述内容。
6、其他说明

本次拟修订内容主要是基于学校发展内外部重要环境变化，对学校办学定位等顶层设计进行的修订。

通过研究新修订的《教育法》、《高等教育法》、国家新出台的其他相关法规和规范性文件，与《章程》现有内容不存在冲突。
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