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2014年天津市科技发展战略研究
计划项目选题指南
2014年度天津市科技发展战略研究计划项目，按照深入贯彻落实党的十八大、十八届三中全会精神以及市委十届三次、四次全会部署的要求，紧紧围绕我市中心工作，在创新驱动、科技体制改革、科技发展战略、促进国民经济与社会发展前瞻性研究以及软科学自身研究及管理问题等重点领域组织开展软科学研究。通过项目组织，提出科技发展的综合性战略和重大事项决策与推进的新举措，为科技创新驱动发展找到新抓手。本年度天津市科技发展战略研究计划选题指南包括两大类：重点项目和自主选题项目。
1、 重点项目
为贯彻实施创新驱动发展战略，紧紧围绕建设自主创新示范区及科技小巨人发展三年（行动）计划等重点领域开展研究。要求申报单位应具有较好的项目研究基础，拥有专长对口1-2名学科带头人和长期从事本领域研究的中青年专职、骨干科研人员。申报题目与内容必须与本选题指南题目一致，项目研究要突出针对性和实效性，并就研究课题提出相关政策建议，项目资助额度为10万元。凡申报此类项目与重点项目题目不一致的，不予受理。
1、 我市科技体制改革的重点领域与关键环节研究

研究分析国内外其他城市和地区在科技体制改革过程中的成功做法，提炼和归纳出可供天津借鉴的先进经验；对我市科技体制改革进行历史纵向回顾和横向比较分析，通过多方面、多层次的调查，摸清我市科技体制改革的现状，客观评估天津科技体制改革所取得的主要成效，研究分析当前面临的主要障碍和深层次原因；重点围绕健全技术创新市场导向机制、企业主导产业技术创新的体制机制、健全人才激励和评价机制、促进科技成果产业化的路径和模式、科技资源开放共享等重点领域开展研究，研究新形势下科技体制改革关键环节的近期突破口和具体政策措施。

2、 发挥市场化手段促进我市创新资源优化配置的对策研究

通过对我市相关单位的调研以及与其他省市的比较，明确我市创新资源的分布情况，重点分析现有创新资源的配置方式，在深入发掘问题和剖析原因基础上，建立市场化配置创新资源的工具库，发挥政府、科研机构、中介组织等各方优势，以企业为核心，提出利用市场化手段促进我市创新资源优化配置的思路与对策。

3、 建设投资与服务贸易便利化综合改革创新区，提高滨海新区自主创新能力

针对滨海新区申请建设投资与服务贸易便利化综合改革创新区，分析滨海新区建设综合改革试验区的可行性，明确滨海新区建设综合改革试验区的定位、建设思路，设计具体的建设方案，以优化创新环境，提升新区产业创新能力。

4、 科技创新支撑美丽天津建设研究

分析美丽天津建设的现状和发展趋势，明确美丽天津建设中的科技需求，研究提出美丽天津科技创新支撑工作的思路和重点任务建议。

5、天津市科技型企业及研发机构海外并购对策研究
针对科技型企业和机构提升国际竞争力的内在需求，研究国内外科技企业、研发机构外向型发展的路径、模式和经验，提出我市利用外部资源尤其是开展海外科技资源并购的思路与对策。

6、中关村创新资源分布地图及我市聚集的路径研究

首都科技资源全国领先，中关村创新资源十分丰富，在区域一体化的有利形势下，全面调研梳理中关村的创新资源分布情况，绘制中关村创新资源分布地图，总结经验、明确现状、分析问题，结合我市产业、园区等情况，提出聚集中关村创新资源的路径和有效方式。

7、我市产业技术创新联盟的激励机制和政策研究

通过问卷调查、走访等多种方式，深入调研我市产业技术创新联盟的现状，通过统计分析、案例剖析等手段深入研究我市创新联盟的激励机制，设计合理的支持政策和引导手段，促使产业技术创新联盟实现转型和提升。

8、我市科技园区转型升级的对策研究

学习借鉴国内外科技园区建设的成功经验，从技术创新、制度创新和文化状况等方面分析我市科技园区的创新能力现状，分析研究制约其转型升级的因素，提出增强产业集群创新能力的对策建议。

9、提升我市创新集群在全球价值链中地位的战略与对

策研究

研判未来天津的创新集群提升在全球价值链中地位的机遇与挑战，针对我市发展现状，客观评估天津在环渤海以及全球分工中的真实地位以及存在差距与问题，明确不同产业集群的发展定位，建立基础数据资料库，对产业集群的情况尤其是创新情况进行科学的定量评价，提出将传统的产业集群升级为创新型产业集群的政策措施。

10、天津市健康产业创新发展战略研究

深入研究全球健康产业发展态势，以及国内外健康产业发展经验，研究提出我市健康产业的界定范围，分析我市健康产业的发展现状和存在问题，以及对前沿技术和关键共性产业技术的需求，研究提出加快推动健康产业创新发展的总体战略，以及通过科技创新提升产业发展水平的对策建议。

11、新型研发组织发展现状、模式及对策研究

研究国内各省市新型研发组织发展现状，着重从所有制、人才、评价、领域选择等总结经验。探索我市类似机构包括科技类民办非企业机构建设的基本思路和路径。

12、进一步促进科技服务业做大做优的对策研究

对我市科技服务业现状进行调查研究，通过统计分析和案例研究，明确当前我市科技服务业发展的成效和现状，与北京、上海等地进行比较研究，分析我市存在的不足和障碍因素，找到新的思路和新的举措，提升我市科技服务业规模，优化结构，尤其是培育新业态。

13、深化科技金融与产业合作促进科技型企业成长研究

科技、金融与产业深度合作是科技型企业成长的必要条件，在对三者结合的内在机理、特征、功能等进行理论研究的基础上，对如何深入三者合作的机制、模式及其路径对策等进行探索，并结合我市的实际进一步提出推进三者结合的策略与措施。

14、知识产权支撑科技领军企业转型升级战略的研

究

对我市科技领军企业知识产权的质量情况进行全面评估，并与其他省市进行比较分析，明确发展趋势，判断现在状况，找到内在原因，针对科技领军企业，提出通过知识产权促使其转型升级的有效政策措施。

15、“杀手锏”产品认定标准和培育战略研究

分析国内外重点产品、创新型产品的认定和培育经验，对“杀手锏”产品的内涵进行深入研究，提出符合我市实际的“杀手锏”评定标准及遴选和培育策略。

16、我市高端商业模式创新发展的对策研究

结合移动互联、电子商务、大数据等新一代技术发展,分析国内外战略性产业新兴商业模式创新的模式和成功经验，研究提出我市高端商业创新的主要模式、机制和根本性举措，从支持商业创新和技术突破等角度推动我市新兴产业快速发展。

17、天津市生产力促进中心体系建设的对策研究

分析我市生产力促进中心现状，研究近三年我市生产力促进中心体系建设、发展布局、结构调整；围绕动态管理研究提出机制体制、服务模式创新及万企转型升级生产力促进中心重点任务、对策措施。

18、委区共建研究（只限区县申报,3-4个）

结合区县经济科技发展，提出新形势下区县发展的新定位和科技创新重点任务、对策措施。

二、自主选题
申报单位围绕以下六个方面，自行拟定题目进行申报。自主选题项目要求研究目标明确，研究内容具体，对决策有参考价值。自主选题项目重点支持45岁以下的科技人员，题目不得与重点项目题目重复（请在申请书“项目名称”后注明自选方面序号），资助额度为2万元。
1、协同创新与京津冀联动发展研究
2、科技体制创新与综合改革研究

3、战略性新兴产业前沿技术与商业模式研究

4、成果转化与技术转移研究

5、高层次创新型人才研究
6、科技支撑民生与社会管理创新研究
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